



2021 乌克兰危机大事记（俄乌来源）

1 月

乌克兰

1 月 18 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统办公室副主任在接受“1+1”电视台采访时阐述与美国新政府的优先合作事项。首先是美对乌的军事援助，美增加了向乌提供致命武器的资金。其次是美国积极参与解决顿巴斯局势和解除对克里米亚的占领进程。最后是经济能源领域和打击腐败问题。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/zastupnik-kerivnika-ofisu-prezidenta-ukrayini-nazvav-osnovni-66073>

俄罗斯

1 月 28 日，俄罗斯外交部网站消息，扎哈罗娃答记者问。问：2020 年 12 月 14 日，土耳其和乌克兰签署了护卫舰和无人机技术转让和生产协议。乌方认为，通过这种合作协议，将有助于提升乌海军在黑海-亚速地区的战斗力。俄罗斯如何看待土耳其和乌克兰在军事领域的这种和解与合作？鉴于乌克兰武装部队对顿巴斯的炮击并未停止，这种和解是否对该地区构成威胁？答：俄方一直表示，这一立场没有发生任何变化，每个国家都有权在不违背立法的情况下开展双边合作。至于乌克兰，我们非常了解这一点。我们被迫每天研究有关顿巴斯局势与乌克兰内部冲突有关的新材料。每个国家都有权在任何领域发展双边关系，但必须记住，不幸的是，冲突尚未解决，并问问自己军事技术合作如何

影响这种情况。这是绝对不能允许的。在这场血腥冲突中失去了太多生命，包括国际努力在内的努力被用来帮助乌克兰解决这个可怕的问题。决不能让所有这些努力付诸东流。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1414754/#18

2月

乌克兰

2月8日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基签署法律，2021年允许其他国家武装部队进入乌克兰参加多国演习。预计在乌克兰举行8次多国演习，计划吸引约21000名乌克兰士兵和大约11000名外国参与者参加。包括训练武装部队的多国演习：乌克兰-美国演习“雷皮德·特里登特-2021”；乌克兰-英国演习“科扎克·梅斯-2021”；乌克兰-美国演习“C布里斯”；乌克兰-罗马尼亚演习“河边-2021”；乌克兰-英国演习“沃里尔·沃彻 - 2021”；乌克兰-波兰演习“三剑 - 2021”和“银剑 - 2021”。此外，该文件还载有乌克兰军队参加乌克兰境外17次多国演习的计划，包括北约国家和格鲁吉亚的参与。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-zatverdiv-plan-dopu-sku-inozemnih-vijskovih-v-ukray-66413>

2月20日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基主持关于临时被占领土重返社会和国家安全发展战略的会议。会议中提到，目前乌正在建立有效措施使临时被占领土安全重新融入社会。这一进程将包括建立一个国际联盟，以支持乌在所有谈判地点恢复领土完整的努力，恢复关于解除对克里米亚占领的国际谈判，使儿童和青年重返社会，建立解决住房问题的机制，确保信息主权，获得临时被占领土居民的行政服务。此外，在加强乌克兰军队方

面，乌克兰军队将按照北约成员国的原则、规范和标准运作。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-proviv-naradu-shodo-strategiyi-reintegraciyi-timch-66653>

2月22日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基在接受乌克兰电视频道采访时称，今年乌计划在顿巴斯地区建设一个机场，为顿涅茨克和卢甘斯克地区提供民用航空服务。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-cogorich-planuyetsya-rozpochati-zvedennya-aer-66681>

2月23日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基签署“关于乌克兰退出独立国家联合体框架内缔结的国际条约”的法令，根据该法令，乌克兰退出了1991年12月25日在明斯克签署的《民用航空和领空使用协定》。根据该协定，签署国的领空被视为统一领空。协定各方还设立了航空和空域使用理事会和国家间航空委员会，以执行理事会的决定。此外，根据泽连斯基的法令，乌克兰正在退出1992年5月15日在塔什干签署的《领空使用协定》。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ukrayina-vihodit-z-dvoh-ugod-ukladenih-u-mezhah-snd-ukaz-pre-66733>

3月

乌克兰

3月12日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部就关于“因俄罗斯侵略乌克兰而延长欧盟个别限制措施”发表声明称，乌克兰外交部欢迎欧盟理事会决定对177人和48个实体的单独制裁再延长6个月，至2021年9月15日，因为他们的行动破坏或威胁乌克兰的领土完整，主权和独立。这一决定有力地证明，在恢复其主权和领土完整的斗争中，欧洲联盟仍然是乌克兰的可靠伙伴。

<https://mfa.gov.ua/en/news/foreign-ministry-statement-extension-eu-individual-restrictive-measures-view-russian-aggression-against-ukraine>

3月23日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基签署《乌克兰临时被占领土公民权利和自由和法律制度法》第12条修正案，规定对居住在克里米亚自治共和国和塞瓦斯托波尔市的公民进行替代性管辖权。该文件旨在使居住在克里米亚临时占领领土的乌克兰公民更容易诉诸司法。特别是，法律允许被占领半岛的居民向赫尔松州的任何法院申请民事案件，或在基辅市法院审理案件时申请将案件提交法院。这将使人们不必浪费时间和资金参加在首都举行的庭审。然而，现行法律仍然适用，根据该规则，对位于克里米亚和塞瓦斯托波尔的当地法院提起的民事案件由基辅市的普通法院审理。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-pidpisav-zakon-shodo-dostupu-do-pravosuddya-gromad-67305>

3月24日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基批准乌克兰国家人权战略。预计该方案将在27个战略领域实施，其中包括：防止酷刑和虐待；确保公平审判的权利；确保和平集会和结社自由；防止和反对歧视；确保男女权利和机会平等；反对家庭暴力；确保土著人民和少数民族的权利；确保儿童权利、环境权利、退伍军人的权利，特别是那些参与击退和遏制俄罗斯联邦在顿涅茨克和卢甘斯克地区的武装活动的人的权利；确保国内流离失所者和居住在乌克兰临时被占领土上的人的权利。恢复因俄罗斯联邦对乌克兰的武装侵略和暂时占领乌克兰部分领土而被剥夺自由的人的权利；确保在特殊情况下失踪者及其家属的权利；克服俄罗斯联邦武装侵略造成的冲突的负面影响等等。该战略的执行应确保在执行乌克兰国际人权条约方面取得进展。特别是乌克兰和欧洲联

盟之间的《结盟协定》。此外，该战略将有助于实现乌克兰到 2030 年的可持续发展目标，并改善乌在国际人权排名中的地位。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-ukrayini-zatverdiv-nacionalnu-strategiyu-u-sferi-p-67325>

3 月 24 日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基批准了临时占领的克里米亚的解除占领和重返社会战略。该文件规定了一套外交、军事、经济、信息、人道主义和其他措施，旨在通过解除对克里米亚的占领和重新融入社会，恢复乌克兰在国际公认边界内的领土完整和国家主权。该战略确定了国家保护因暂时占领克里米亚半岛而受到侵犯的人权和自由的优先事项，以及有关经济、社会、人道主义、环境、信息、国防和安全政策的主要领域。根据该战略，作为确保解除对克里米亚领土占领的国家政策的一部分，乌克兰正在启动一个国际谈判进程，以确定解放临时占领区和恢复乌克兰宪法秩序的方式，特别是以乌克兰加入《不扩散核武器条约》的安全保证备忘录的规定以及克里米亚平台的活动成果为基础。该战略说："乌克兰建立和发展克里米亚平台，作为巩固旨在解除占领和恢复乌克兰领土完整、克服俄罗斯联邦暂时占领克里米亚和塞瓦斯托波尔市以及保护乌克兰公民权利和利益的国际努力的关键外交政策工具。乌克兰内阁必须制定一项计划，执行临时占领的克里米亚的解除占领和重返社会战略，根据该战略，有关国家当局将在此基础上制定和实施措施，确保半岛的解除占领和重新融入社会。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-zatverdiv-strategiyu-deokupaciyi-ta-reintegraciyi-67321>

3 月 25 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基批准《乌克兰军事安全战略》。该战略是一份国防规划文件，旨在确保执行国家国防政策，并确定如何在军事、国防和军事建设领域执

行公共政策的优先事项。该文件设想在涉及混合方法的军事国家安全威胁下对乌克兰的防御采取综合办法。该战略确定了在军事、国防和军事建设领域执行国家政策的目标、优先事项和目标，这些政策旨在保护国家利益免受军事威胁，击退和遏制对乌克兰的武装侵略，防止或遏制敌人对乌克兰全面使用武力，结束俄罗斯联邦对乌克兰部分领土的临时占领，保护主权和领土。该战略的实施将有助于乌克兰融入欧洲-大西洋空间，并获得北约成员资格。该文件涉及积极参与国际和平与安全行动。根据《战略》，实现国家军事、国防和军事建设政策目标的优先事项是，对乌克兰全面防御的训练和维持实行统一领导，发展国防部和其他国防部队管理机构的体制能力，组建一支有能力的武装部队，并能够执行国防部队其他组成部分的任务。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-zatverdiv-strategiyu-voyennoyi-bezpeki-ukrayini-67361>

俄罗斯

3月12日 俄罗斯外交部网站消息，俄常驻欧安组织代表亚历山大·卢卡什维奇在欧安组织线上会议就乌克兰局势发言，指出乌方拒绝履行明斯克协议并表示出控制顿巴斯的意图使乌危机陷入僵局，呼吁欧安组织，特别是乌特别观察团发挥充分其职能提供顿巴斯及乌其它地区的信息，促进乌危机和平解决。明斯克协议是2015年由德、俄、法、乌签署关于处理乌危机的协议，其中包括乌政府军和民间武装停火、撤离所有重型武器并后撤创造军事缓冲区等内容。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4623399

3月12日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃就联合国驻乌克兰人权观察团第31次报告发表评论。该

报告数据显示，尽管 2020 年达成停火协议，但乌东南部人民仍然遭受伤亡，2014 年以来乌内部武装冲突已造成三千多人死亡，指出乌缺乏清晰国家政策及因战争对顿巴斯居民造成损害进行赔偿的机制，且受乌当局限制，基辅控制地区人民难以行使其社会经济方面的权利。扎哈罗娃呼吁乌听取观察团批评，采取实际措施维护该国人民权利与自由。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4623423

3 月 15 日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃就乌克兰针对克里米亚采取的行动计划发表评论，指出乌对克实施制裁或切断供水等迫使克“回归”的战略手段不能让克人民妥协，乌主导的任何所谓探讨克问题的平台，都无法说服克人民改变 2014 年公投决定，任何所谓违反国际准则的言论也无法剥夺他们的合法自决权利。她呼吁乌及其支持者尊重克人民的合法选择以及俄领土完整。3 月 11 日，乌外长库列巴列出“收复”克三原则：乌国家安全与国防委员会批准的“去占领”战略，乌当局牵头组建的吸收国际社会加入的“克里米亚平台”及“恢复国际法”和在乌当局控制下实现半岛转让。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4632674

3 月 17 日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部因俄驻乌克兰领事馆事件召见乌驻俄临时代表波科季洛。此前俄使馆建筑被张贴俄外交官照片及令人反感言论，4 辆公务车遭到破坏。俄方表示这一系列挑衅行为严重违反《维也纳外交关系公约》中关于接受国有责任防止派遣国外交代表人身、自由或尊严受到侵犯的规定，要求乌方立即采取措施，将肇事者绳之以法，防止此类行为再次发生，为俄外交官在乌的人身安全和不受侵犯创造条件。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4640395

3月19日，俄罗斯外交部网站消息，俄常驻欧安组织代表亚历山大·卢卡什维奇在欧安组织线上会议就乌克兰局势发言，指出由于乌拒绝履行明斯克协议导致乌问题解决陷入僵局，顿巴斯局势紧张。而美及部分欧洲国家对乌违反明斯克协议置若罔闻，甚至支持和煽动乌对顿实施暴力，仅2020年，美国防部向乌提供超5亿美元军事装备。他强调乌危机的解决只能在执行明斯克协议基础上，在基辅、顿涅茨克和卢甘斯克之间对话框架内和平解决。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4642214

3月22日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与欧洲理事会主席查尔斯·米歇尔举行电话会谈。俄总统普京对目前俄欧关系表示不满，并强调俄方愿与欧盟恢复正常的去政治化的合作。会谈还涉及疫情防控问题，其中包括批准使用俄“卫星-V”疫苗可能性问题，政治调解乌克兰国内冲突、白俄罗斯局势及其他重要话题。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65182>

3月30日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与法国总统马克龙、德国总理默克尔召开视频会议。三国领导人主要围绕防治新冠疫情、乌克兰、白俄罗斯、利比亚、叙利亚局势以及俄与欧盟关系等问题展开讨论。三国领导人重点探讨在欧盟注册“卫星-V”疫苗的前景，向欧盟国家供应及联合生产“卫星-V”疫苗的可能性问题。关于乌克兰问题，普京对乌国内冲突升级及乌罔顾《全面停火协议补充措施》表示严重关切。针对白俄罗斯局势，普京表

示，坚决反对干涉别国内政的行为。三方对于利比亚停止军事行动表示满意，希望该国能建立统一的过渡政府，并指出叙利亚问题的当务之急是为该国人民提供人道主义救助。三国领导人强调愿意维护落实有关伊朗核项目的《联合全面行动计划》。此外，普京在谈及与欧盟关系问题时指出，若欧盟有对应意愿，俄愿同欧盟恢复正常的去政治化的合作。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65254>

3月30日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与法国总统马克龙、德国总理默克尔召开视频会议。三国领导人主要围绕防治新冠疫情、乌克兰、白俄罗斯、利比亚、叙利亚局势以及俄与欧盟关系等问题展开讨论。三国领导人重点探讨在欧盟注册“卫星-V”疫苗的前景，向欧盟国家供应及联合生产“卫星-V”疫苗的可能性问题。关于乌克兰问题，普京对乌国内冲突升级及乌罔顾《全面停火协议补充措施》表示严重关切。针对白俄罗斯局势，普京表示，坚决反对干涉别国内政的行为。三方对于利比亚停止军事行动表示满意，希望该国能建立统一的过渡政府，并指出叙利亚问题的当务之急是为该国人民提供人道主义救助。三国领导人强调愿意维护落实有关伊朗核项目的《联合全面行动计划》。此外，普京在谈及与欧盟关系问题时指出，若欧盟有对应意愿，俄愿同欧盟恢复正常的去政治化的合作。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65254>

4月

乌克兰

4月1日，乌克兰国防部网站消息，应美方倡议乌克兰国防部长安德烈·塔兰和美国防部长劳埃德·奥斯汀进行了电话交谈。乌克兰

兰国防部长向对话者通报了与顿涅茨克和卢甘斯克州临时占领区、克里米亚和乌克兰国家边界周围划界线的军事和政治方面的情况。他特别关注 3 月 26 日在舒米村附近的事件，俄罗斯占领军在那里阴险杀害了四名乌克兰军人。此外，乌国防部首长强调，联合部队行动地区的安全局势有系统地升级，俄罗斯联邦不愿意重申其对停火的承诺。劳埃德·奥斯汀对俄罗斯联邦最近的行动表示关切，并向乌克兰国防部长保证，面对俄罗斯对顿巴斯和克里米亚的持续侵略，随时准备支持乌克兰。美国国防部长强调，如果俄罗斯侵略升级，美国不会让乌克兰独自面对，也不会允许俄罗斯联邦对乌克兰实施侵略。

<https://www.mil.gov.ua/news/2021/04/01/spolucheni-shtati-ne-zalish-at-ukrainu-naodinczi-u-razi-eskalaczii-rosijskoi-agresii-pro-shho-govorili-ministri-oboroni-ukraini-ta-ssha/>

4 月 1 日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部就关于俄罗斯联邦武装部队在克里米亚非法征募乌克兰公民发表声明称，乌外交部对俄罗斯联邦犯下的战争罪行表示坚决抗议，即征募居住在克里米亚自治共和国临时占领区和塞瓦斯托波尔市的乌克兰公民在俄罗斯联邦武装部队服役。俄联邦违反了《日内瓦第四公约》的规定，自 2015 年以来，俄罗斯占领当局在临时占领的克里米亚已经对半岛进行了 12 次征兵运动，非法征兵约 28000 人，并于 2021 年 4 月 1 日开始了新的运动。俄罗斯占领当局对那些不同意强制征兵的人进行刑事起诉，这也违反了《日内瓦第四公约》。

<https://mfa.gov.ua/en/news/statement-ministry-foreign-affairs-ukraine-illegal-conscription-ukrainian-citizens-crimea-armed-forces-russian-federation>

4 月 8 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基签署《乌克兰公民投票法》。该法旨在落实《乌克兰宪法》中

规定举行的全民投票。该法明确要求，不能就违法宪法和国际法、侵犯乌国家主权和领土完整、威胁乌国家安全等问题举行全民投票，就关于税收、预算和司法管理的问题也不能举行全民投票。全民投票不能与选举同时举行。。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-pidpisav-zakon-pro-vseukrayinskij-refere-67877>

4月13日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基签署了“关于乌克兰总统驻克里米亚自治共和国代表处的优先活动领域”的法令，其中他批准了该机构活动的战略。根据该战略，总统驻克里米亚代表团应参与拟订建议，以制定和执行国家政策，解除占领和重新融入克里米亚领土，保护和支持居住在半岛的公民、国内流离失所者以及因俄罗斯联邦武装侵略、武装冲突和暂时占领乌克兰领土而被剥夺个人自由的人；向国际伙伴通报侵犯人权和基本自由，特别是出于政治动机迫害乌克兰公民以及违反国际人道主义法的事实。代表处还应与克里米亚鞑靼人议会、代表居住在克里米亚临时被占领土的乌克兰公民以及国内流离失所者利益的公共协会和倡议团体开展有效互动。该战略规定代表处参与实施措施，巩固国际努力，以促进克里米亚脱离占领的进程，为恢复乌克兰领土完整对俄罗斯施加压力。此外，代表处应为实施有效的信息政策和打击虚假信息做出贡献。特别是向乌克兰总统、州和地方当局提供有关暂时被占领的克里米亚领土局势的可靠和最新信息；就如何妥善应对有关俄罗斯临时占领克里米亚的虚假信息和操纵案件提出建议；与居住在临时被占领土上的乌克兰公民建立有效的沟通模式，告知他们在乌克兰控制的领土上行使权利和合法利益的可能性。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-zatverdiv-strategiyu-diyalnosti-predstavnictv-67973>

4月14日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部长库列巴参加北约-乌克兰委员会特别会议。库列巴向盟国通报了俄罗斯的军事集结、虚假信息的加剧以及俄罗斯官员用战争威胁乌克兰的高度好战言论。他分享了他对俄罗斯这些举措背后的动机及其试图达到的目标的评估，并提出盟国可以采取的十个支持乌克兰的实际步骤。乌克兰和盟国一致认为，北约在面对俄罗斯的侵略行动时支持乌克兰的长期政策不会改变。双方敦促俄罗斯停止挑衅和威胁，缓和当地局势，并立即重新承诺在乌克兰东部停火，以遵守明斯克协议。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-discusses-russias-destabilizing-actions-extraordinary-nato-ukraine-commission-meeting>

4月15日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部就俄罗斯限制黑海自由航行发表声明。声明中称，俄的这些行动违反国际法准则和原则，又一次企图篡夺乌克兰沿海国的主权，因为乌克兰实际上被赋予了管制黑海这些水域航行的权利。此外，这些行为严重侵犯了《联合国海洋法公约》所保障的航行自由。根据该公约，俄罗斯不得阻碍或干扰通过国际海峡到亚速海港口的过境通道。在乌克兰国家边界沿线正在进行的军事集结的背景下，俄罗斯扩大了海上升级。它从里海转移军舰，加强其在亚速-黑海地区的军事能力，并且在没有任何法律依据的情况下决定关闭该水域，供外国军舰使用，包括乌克兰军舰。这种行为清楚地表明，俄罗斯不愿意停止使用军事和混合方法对乌克兰的侵略。乌克兰外交部对俄罗斯联邦的这些行动表示坚决抗议，并要求立即撤销俄罗斯关闭黑海某些水域的非法决定。乌呼吁国际伙伴增加对俄的政治和外交压力，以使其撤销关闭水域的决定，并阻止亚速-黑海地区的升级。

<https://mfa.gov.ua/en/news/foreign-ministry-statement-russia-restricting-free-navigation-black-sea>

4月19日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统办公室主任安德烈·耶尔马克参加诺曼底模式国家领导人政治顾问视频会议。会议期间，德方提议同意政治顾问向诺曼底四国领导人发出的呼吁，他们欢迎重新采取更多措施以加强2020年7月27日的停火制度。顾问们敦促三边联络小组致力于建立一个协调机制，以应对违反停火的行为。安德烈·耶尔马克表示，乌方支持向和平解决乌克兰东部局势联络小组（以下简称联络小组）提出这样的诉求，也有很多改进停火机制运作的建议，例如对狙击手袭击事件追究更严格的责任。此外，如果炮击造成人员伤亡，联络小组必须在24小时内开会，任何人都无权拒绝。乌方的相应提案已经形成，将在明天的会议上提交给联络小组安全问题工作组协调员。
<https://www.president.gov.ua/ru/news/radniki-lideriv-normandskogo-formatu-domovilisya-prodovzhuva-68053>

4月19日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部长库列巴应欧盟高级代表何塞普·博雷尔的邀请参加欧盟外交理事会的在线会议。库列巴提出了一项逐步行动计划，以阻止莫斯科进一步升级，其中一个关键因素是制定一揽子新的部门性制裁，如果俄罗斯侵略进入新阶段，应立即实施。欧盟和所有成员国都表示，他们仍然团结一致，坚定不移地支持乌克兰的主权和领土完整，并准备进一步加强对我国的支持，并对俄罗斯施加持续的压力。库列巴确认邀请所有欧盟成员国参加首届首脑会议和克里米亚平台的进一步工作。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-offers-eu-member-states-action-plan-deter-russia-further-escalation>

4月20日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部长库列巴与美国参议院外交关系委员会主席罗伯特·梅嫩德斯通电话。罗伯

特·梅嫩德斯重申，美国坚定不移地支持乌克兰的主权和领土完整，参议院也愿意继续为其战略伙伴提供进一步的有力支持，特别是在面对危险的俄罗斯升级的情况下。他表示，预计参议院外交关系委员会明年将批准《乌克兰安全伙伴关系法》。该法案建议增加年度军事援助，包括采购致命武器。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-and-robert-menendez-discuss-increase-us-military-assistance-amid-russias-aggravation-security-situation>

4月23日，乌克兰外交部网站消息，针对媒体关于俄罗斯联邦国防部长关于俄罗斯军队开始从乌克兰边境撤出的声明的要求，乌克兰外交部长库列巴表示，如果俄罗斯真的从与乌克兰接壤的边境撤出它在那里部署的巨大军事力量，这已经可以缓解紧张局势。但我们需要记住，这一步骤既不会结束目前的升级，也不会结束乌克兰与俄罗斯之间的冲突。库列巴对俄方声明表示赞许，但希望看到一致的建设性步骤，并得到了乌方和北约盟国情报的确认。此外，他认为，俄方举行了危险的演习，给乌克兰造成了真正的威胁，应该向乌克兰、欧安组织和国际社会解释，为什么它真的需要在与乌克兰接壤的边界上部署如此众多的装备有一些进攻性武器的部队。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kulebas-response-media-requests-about-statement-minister-defense-russian-federation-concerning-beginning-withdrawal-russian-troops-ukrainian-borders>

4月26日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基在接受英国《金融时报》采访时呼吁明斯克协议现代化并主张加强美国、英国和加拿大在结束顿巴斯冲突中的作用。泽连斯基呼吁西方国家支持修改所谓的“明斯克-2”协议，该协议的实施目前已被阻止。此外，乌总统呼吁扩大诺曼底模式，使美国、英国和加拿大都参

与谈判。同时，泽连斯基不同意俄罗斯总统提出的首先与顿涅茨克和卢甘斯克被占领土代表进行谈判的要求。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-zaklikaye-do-modernizaciyi-ta-osuchasnen-68153>

4月28日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部第一副部长埃米内·扎帕罗娃参加了欧洲委员会部长委员会第1402次会议，她在会上向与会者详细通报了俄罗斯联邦方面采取的导致新一轮紧张局势的行为，表现在为乌克兰边境和被占领土以及在黑海和刻赤海峡的军事集结。她向欧洲委员会部长委员会提交了题为“克里米亚自治共和国和塞瓦斯托波尔市（乌克兰）的人权状况”的决定草案，该决定草案旨在加强欧洲委员会参与监测临时占领的克里米亚的人权状况。她强调采取联合行动结束俄罗斯对欧洲委员会机构和相关监测程序进入克里米亚的封锁的重要性。

<https://mfa.gov.ua/en/news/emine-dzhaparova-presents-draft-decision-crimea-committee-ministers-council-europe>

俄罗斯

4月3日，俄罗斯国家杜马网站消息，俄国家杜马主席沃洛金在其电台频道中称，乌克兰强力部门使用无人机致使儿童死亡是一场悲剧，但欧美及乌克兰均对此置若罔闻，乌克兰此举是得到了海外庇护者和欧洲国家的默许。总统职位对泽连斯基来说只是一个“角色”。沃洛金认为，欧安组织议员会议及欧洲委员会会议大会会有必要对此事件进行评估并要求乌克兰政府作出解释，呼吁有必要讨论将乌克兰从欧洲委员会剔除的问题。

<http://duma.gov.ru/news/51146/>

4月8日，俄罗斯联邦安全会议网站消息，俄联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫在接受《生意人报》采访时表示，俄不打算公开干

预乌克兰顿巴斯地区冲突，但将密切关注局势发展，并根据局势发展采取具体措施。帕特鲁舍夫认为，顿巴斯地区局势升级与乌严重的内部问题有关，乌当局企图通过牺牲顿巴斯地区来解决自己的内部问题。

<http://www.scrf.gov.ru/news/allnews/2958/>

4月8日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与德国总理默克尔举行电话会谈。双方就乌克兰国内危机交换意见，普京与默克尔对于乌东南部局势升级表示关切。普京表示，乌的挑衅行为意在激化接触线地区局势，并强调乌政府必须履行之前达成的协议，与卢甘斯克和顿涅茨克地区建立直接对话，以立法形式确立顿涅茨克的特殊地位，乌必须将2015年签订的《明斯克一揽子措施》作为调解争端的基础。对此，俄德将在“诺曼底模式”下紧密开展合作。针对叙利亚问题，改善人道主义局势是重中之重，普京强调绝不能将提供叙人民外国援助、恢复社会经济基础设施、难民返乡等问题政治化。关于利比亚局势，双方对于利成功建立过渡时期中央政府表示赞赏，并愿促进其局势正常化，推动其和平进程。会谈还涉及了巴尔干地区局势问题和两国的外国媒体和非政府机构活动等问题。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65325>

4月9日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京同土耳其总统埃尔多安通电话。会谈中，双方主要讨论了应对新冠疫情传播问题，并表示愿意加强该领域合作。埃尔多安介绍了土应对疫情的措施，其中要优先保证外国游客的安全。针对利比亚局势，双方对于利各方遵守停火机制、成功建立过渡政府表示赞赏，并愿协同推进其和平进程，恢复统一政府。关于叙利亚局势，双方着重强调俄土在稳定地区局势、开展叙内部对话的重要作用，并表示要积极加强联合反恐工作。普京表达了调解乌克兰国内危机的态度，认

为必须将 2015 年签订的《明斯克一揽子措施》作为解决争端的基础。关于纳戈尔诺-卡拉巴赫局势问题，埃尔多安对于俄维护地区和平、推动落实 2020 年 11 月 9 日和 2021 年 1 月 1 日签署的三方声明给予高度评价。双方对推进南高加索地区交通基础设施建设工作表达了共同意愿。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65338>

4 月 9 日，俄外交部网站消息，俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在新闻发布会上评论乌克兰当局的不友好行径。她指出，乌决定对一系列组织实施制裁，其中包括俄合作署。这使俄合作署乌克兰代表处和基辅俄罗斯科学文化中心无法正常运作。她表示基辅所采取的制裁措施直接违反了 1998 年 2 月 27 日签署的《俄与乌内阁间关于设立信息文化中心及其活动条件的协定》。鉴于此，俄方要求基辅当局澄清在此问题上的立场，明确乌方是否打算履行其在该协定中所应承担的国际法律义务。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4675227

4 月 13 日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京应邀与美总统拜登举行电话会谈。会谈中主要商讨俄美关系现状和其他重大国际问题。拜登确认邀请普京参加将于 4 月 22-23 日举行的线上气候峰会。双方表示愿意就维护国际安全这一重大议题继续开展对话。拜登表示希望同俄关系正常化，并就维护战略稳定、军控问题、伊朗核项目、阿富汗局势、全球气候变化等国际尖锐问题开展稳定合作。同时，拜登提议举行高层私人会晤。双方就乌克兰国内危机交换意见，普京表达了基于《明斯克一揽子措施》的政治调解乌危机的态度。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65360>

4月13日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与芬兰总统绍利·尼尼斯托通电话。双方讨论了俄芬睦邻关系以及各领域的互利关系发展现状和前景问题。双方就国际和地区问题交换意见，并表示愿进一步加强北方地区合作。尼尼斯托倡议在芬兰首都举行2025年欧洲安全合作50周年会议。普京表达了解决乌克兰国内危机的态度，强调乌必须以《明斯克一揽子措施》作为和平解决危机的基础，全面无条件地履行乌在“诺曼底模式”下签订的协议。普京还提及与美国总统拜登的电话会谈。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65361>

4月14日，俄外交部网站消息，俄外长谢尔盖·拉夫罗夫与欧安组织轮值主席、瑞典外交大臣安·林德通电话，重点讨论乌克兰东部局势。俄方对乌向顿巴斯地区停火线附近调遣军队并定期炮击造成冲突升级表示关切，重申该地区问题只能在明斯克停火协议的基础上通过和平方式解决，呼吁冲突各方严格执行2020年7月达成的停火补充措施。拉夫罗夫表示，希望欧安组织驻乌特别观察团对停火线两侧局势（主要是平民死亡和民用基础设施遭到破坏的情况）实行监督，并采取措施使基辅严格履行其解决冲突的义务，缓解乌东部紧张局势。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4683677

4月17日，俄罗斯外交部网站消息，俄常驻欧安组织代表亚历山大·卢卡什维奇在欧安组织线上会议就乌克兰局势发言称，乌方拒绝遵守明斯克协议、诺曼底模式和遵守联络小组的决定，导致顿巴斯不稳定局势升级，并使乌局势恶化。他引用欧安组织特别监察团报告指出，乌存在违反停火制度的行为、顿巴斯地区新的伤亡和破坏数量有所增加，与去年同期相比，过去两周的枪击事件数量增加了三倍。乌不断采取使顿巴斯紧张局势升级的策略，

比如直接在接触线上进行所谓“反恐演习”。而美国及一些北约国家在乌附近演习频率增加并持续为乌提供大批武器装备，他们对局势恶化负有直接责任。卢卡什维奇呼吁乌当局及其支持者停止该国东部的挑衅活动。从拖延谈判的策略和采取进攻性行动，尽快转向与顿涅茨克和卢甘斯克代表在“一揽子计划”的基础上进行有效性直接对话。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4689318

4月20日，俄外交部网站消息，俄外交部就于乌克兰驱逐俄外交官发布声明称，俄驻乌大使馆19日收到乌外交部照会，宣布一名俄参赞为不受欢迎人士，理由是其从事所谓与外交身份不符的活动。俄外交部对乌方的不友好举动表示强烈抗议，表示其对俄外交官的指控毫无根据，该外交官并没有超出其外交职能范围的行为。声明强调，乌方试图将递交上述照会作为对俄方宣布乌驻圣彼得堡总领馆一名领事为不受欢迎人士的对等措施。俄方认为乌方此举不可接受，因为乌方领事是在实施非法活动被抓获后才被要求离俄。该领事试图获取俄执法机构的数据库信息，以使基辅当局据此对那些持有俄乌双重国籍，或在俄拥有财产和亲属的同胞进行政治镇压。乌很多公民都有上述情况。被驱逐出境的乌方领事负有保护自己国家公民的义务，但实际上却在从事损害他们利益的活动。鉴于上述，俄外交部拒不认为，乌驱逐俄外交官是所谓对等措施。俄方将保留对乌驻俄大使馆一名外交官采取反制措施的权利。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4693777

4月26日，俄罗斯总统网站消息，应法国方面倡议，俄总统普京与法总统马克龙通电话。双方重点关注乌克兰国内危机，对于

乌东南部局势升级表示关切。普京表示，乌的挑衅行为意在激化接触线地区局势，完全罔顾《明斯克协议》，并强调乌政府必须履行之前达成的协议，与卢甘斯克和顿涅茨克地区建立直接对话，以立法形式确立顿涅茨克的特殊地位。马克龙则谈及不久前在巴黎举行的法乌总统会谈。双方明确了在“诺曼底模式”下继续开展合作的意向。会上讨论了纳戈尔诺-卡拉巴赫地区局势问题，两国对于纳卡地区局势恢复稳定，阿塞拜疆总统和亚美尼亚总理全面落实 2020 年 11 月 9 日和 1 月 11 日就纳卡地区签署的协议表示赞赏。针对利比亚局势，两国领导人表示愿与利比亚方面共同推进政治进程。针对俄罗斯和捷克两国关系，普京表示，捷针对俄发起的指责和敌对行动是毫无依据的。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65450>

4 月 30 日，俄罗斯总统网站消息，应奥地利方面倡议，俄总统普京与奥总理塞巴斯蒂安·库尔茨进行电话会谈。会谈主要讨论俄奥关系问题，其中包括遏制新冠疫情传播和激活双边合作机制的工作前景问题。针对调解乌克兰国内危机问题，普京强调乌政府应全面、无条件遵守《明斯克协议》。谈及白俄罗斯局势时，普京强调俄对外部势力干预白俄内政的行为零容忍。库尔茨就俄邀请奥参与计划于 6 月举行的圣彼得堡国际经济论坛表示感谢，并明确表示奥方的参与意向。此外，库尔茨还提议普京考虑将维也纳作为俄美高层会晤地点。

<http://kremlin.ru/events/president/news/65478>

4 月 27 日，俄罗斯国防部网站消息，俄国防部部长谢尔盖·绍伊古将军在塔吉克斯坦杜尚别举行的集体安全条约组织成员国国防部长会议上发言。他表示，美国和北约在欧洲的活动加剧了军事安全风险，乌克兰的民族主义情绪激化了顿巴斯地区的军事矛盾。并指出，俄罗斯已采取适当措施应对这一情况，如对西部军

区和南部军区的大规模检查、将三个空降兵兵团和两支陆军向边境地区转移，俄罗斯密切关注着北约“欧洲防御者”演习部队在欧洲的部署和展开。他还强调，俄罗斯准备采取一切必要措施保障边界安全。

https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12358348@egNews

5月

乌克兰

5月5日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基与美国参议员、参议院乌克兰核心小组联合主席罗伯特·波特曼进行了电话交谈。泽连斯基感谢美国本年度预算中拨款超过7亿美元用于援助乌克兰，其中近4亿美元将用于国家安全和国防需要。泽连斯基指出，近几日顿巴斯局势有一些积极的变化，狙击手的火力减少，因此死亡人数也减少了。然而，他强调，不可能与俄罗斯就完全停火达成协议，局势继续保持危险。罗伯特·波特曼指出，他支持向乌克兰提供北约成员行动计划。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/na-donbasi-menshe-snajperskogo-vognyu-odnak-ne-dosyagnuto-do-68265>

5月6日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部长库列巴与美国国务卿布林肯举行会谈。布林肯代表美国总统拜登重申，美国坚定不移地支持乌克兰的独立、主权和领土完整。他重申，美国愿意加入乌克兰克里米亚纲领倡议，并参加其首届首脑会议。双方指出，尽管俄罗斯军队部分从与乌克兰的边界撤退，但升级的威胁仍然存在。双方同意继续仔细监视俄罗斯的行动。双方还强调了确保欧洲和乌克兰能源安全的重要性，强调了他们在俄罗斯北溪

2 号天然气管道项目上的共同立场。他们还表示，乌克兰和美国在发展包括氢技术在内的能源部门合作方面有着共同的兴趣。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-and-antony-blinken-discuss-development-strategic-partnership-between-ukraine-and-usa>

5 月 6 日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基在基辅会见美国国务卿布林肯。泽连斯基称，俄部分部队的撤出消除了紧张局势，但威胁依然存在。事实上，撤出的部队微不足道：截至今天，只有 3500 名军人和 210 个技术部队撤出克里米亚。沿边界部署的部队使俄方可以随时对乌克兰发动军事行动。乌方邀请美国成为克里米亚平台的创始人和领导人之一，乌邀请美方参加其首次峰会。泽连斯基还呼吁北约国家加强在该地区的军事存在，以便他们能够以海上盟友的联合行动做出回应。此外，总统表示希望在 6 月 14 日的北约峰会上开始讨论乌克兰获得加入该联盟的行动计划的前景，并希望美国提供援助。美国国务卿表示：“我来到乌克兰是为了向你们重申我们对乌克兰主权、领土完整和独立的坚定支持，我们的伙伴关系。多年来，美国一直与乌克兰站在一起反对侵略，支持加强民主、发展机构、打击腐败和促进改革，”

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-obgovoriv-z-derzhsekretarem-ssha-situaciyu-na-donb-68277>

5 月 18 日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基向最高拉达提交了“关于乌克兰土著人民”的紧急法律草案。该文件确定了乌克兰土著人民的权利及其实施的特点，以促进乌克兰民族的巩固和发展，以及这些人民的种族、文化、语言和宗教特征的发展。泽连斯基在克里米亚鞑靼人种族灭绝受害者纪念日的讲话中指出了临时占领的克里米亚自治共和国领土和塞瓦斯托波尔市脱离占领和重新融合战略，他于今年 3 月批准，优先恢复和提供克里米亚鞑靼人作为土著人民的权利。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-podav-do-parlamentu-yak-nevidkladnij-zakonoproekt-68529>

6月

乌克兰

6月7日，乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基与美国总统拜登通电话。乔·拜登重申美国继续支持乌克兰的主权和领土完整，并提到了泽连斯基领导该国实施旨在实现乌克兰人民的欧洲-大西洋愿望的根本改革。他保证，在讨论北约战略问题以及计划中的高级别活动时，肯定会考虑乌克兰的立场。泽连斯基指出将联盟成员行动计划提交给乌克兰的重要性。泽连斯基告诉拜登关于顿巴斯和乌克兰边境沿线的安全局势。他提请注意这样一个事实，即在临时被占领土和乌克兰边境附近继续观察到俄罗斯军队和重型武器的高度集中。拜登支持泽连斯基创建克里米亚平台的倡议。他保证，美国将派高政治级别代表参加该倡议的峰会。能源安全问题方面，美国总统表示，他反对实施北溪2号项目。泽连斯基提请拜登注意北溪2不是一个经济项目这一事实。他指出，它对乌克兰构成了严重的安全威胁。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-proviv-telefonnu-rozmovu-z-prezidentom-s-68889>

6月8日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部对俄罗斯退出《开放天空条约》发表评论称，俄罗斯公然违反条约义务，分别对格鲁吉亚和乌克兰进行武装侵略。在2010-2020年期间，俄罗斯联邦故意实施其他系统性违规行为，试图掩盖其军事活动，这迫使美国退出该条约，该条约当时已被俄罗斯破坏，尚未完全实现其主要目标。《开放天空条约》非但没有在所有缔约国之间建立和

提高信任、透明度和可预测性，反而被莫斯科滥用，作为使俄罗斯侵略和占领乌克兰克里米亚的非法结果合法化的手段。因此，俄罗斯对“开放天空”制度的持续破坏和国际军控架构的侵蚀负有唯一责任。

<https://mfa.gov.ua/en/news/foreign-ministry-comment-russias-denunciation-treaty-open-skies>

6月14日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统泽连斯基在接受法新社、路透社和美联社联合采访时表示，乌克兰每天都在证明它比大多数欧盟国家更愿意加入欧盟。在他看来，过去一年来，西方伙伴在支持乌克兰方面的地位有所增强，但这些国家的领导人仍往往以自己的内部利益为导向。他认为，西方国家必须意识到，乌克兰边境和乌克兰临时占领领土上的战争也是欧洲战争，乌克兰人正在为“北约领导人和欧盟领导人宣扬和捍卫的所有原则而死”。因此，在他看来，西方伙伴必须明白，支持乌克兰不仅是乌克兰人民的福气，也是本国的福气和安全。泽连斯基还指出，乌克兰和整个欧洲的能源安全受到“北溪-2”项目的威胁，这实际上是俄罗斯的武器。此外，泽连斯基表示，他收到了7月底访问美国的邀请。在与美国领导人会晤期间，他希望讨论向乌克兰提供加入北约行动计划、经济支持以及乌东部安全局势的问题。泽连斯基指出，在最近将其大量武装部队集中起来后，俄罗斯联邦正在缓慢地从与乌克兰的边界撤军。尽管如此，他认为俄罗斯对全面战争不感兴趣，因为它明白乌克兰不会退缩，会坚持到底，这可能导致第三次世界大战。乌克兰总统希望与俄罗斯联邦总统会晤，以加强和谈，尽管俄罗斯方面无缘无故推迟举行。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ukrayina-shodnya-dovodit-sho-gotova-buti-v-nato-volodimir-ze-69017>

6月15日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部长德米特罗·库

列巴与欧安组织轮值主席、瑞典王国外交部长安·林德举行了会谈。库列巴赞扬欧安组织及其特别监测团的工作以及欧安组织在三边联络小组中的调解努力，他提请林德注意仍在乌克兰边境附近的俄罗斯军事集结：“尽管发表了响亮的声明，但俄罗斯军队并没有真正从我们的边境撤出。根据我们的估计，在据称结束军事演习时，在与乌克兰接壤的边界沿线集结的 100000 多名俄罗斯士兵中，迄今撤出的人数不超过 12000 人。因此，这不是撤军，这不是降级。威胁仍然具有现实意义。”他还称，俄罗斯缩短欧安组织特派团在与乌克兰接壤的俄罗斯检查站古科沃和顿涅茨克的行动的期限，并威胁要完全关闭该特派团是不可接受的。库列巴指出，俄罗斯不希望独立的欧安组织观察员记录俄罗斯在乌克兰边境的军事活动。“乌克兰坚持认为，欧安组织驻古科沃和顿涅茨克特派团应在 7 月 31 日之后继续运作。俄罗斯对欧安组织的讹诈和不尊重只能通过本组织的原则立场和果断行动来制止。乌克兰将永远支持欧安组织的这些努力。”库列巴强调。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-and-ann-linde-discuss-security-situation-temporary-occupied-territories-ukraine>

6 月 21 日，乌克兰国防部网站消息，英国国防采购部长杰里米·奎因和乌克兰国防部副部长米罗纽克签署了一份关于实施英国工业财团与乌克兰海军之间海上合作项目的备忘录。该备忘录设想在乌克兰和联合王国联合设计和建造军舰，以及建造两个乌克兰海军基地。这是乌克兰和英国之间双边合作发展的又一步，以加强乌克兰海军。当前乌克兰海军在黑海和亚速海面临持续的危险。

<https://www.mil.gov.ua/news/2021/06/21/ukraina-ta-velika-britaniya-domovilisya-pro-spilne-budivnicztvo-vijskovich-korabliv-i-baz-dlya-vitchiznyaniv-vijskovo-morskih-sil/>

6 月 24 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统办公室副主任罗

曼·马绍维茨与北约特种作战部队战略顾问迈克尔·里帕斯(美国)讨论了北约援助发展乌克兰武装部队特种作战部队的前景和方式。罗曼·马绍维茨强调了扩大与联盟成员互动的重要性，主要是考虑到在面对当前威胁时发展特种作战部队的经验。他介绍了乌克兰军队的发展状况以及乌克兰武装部队特种作战部队在俄罗斯混合侵略背景下在威慑敌人方面发挥的特殊作用。特别关注乌克兰武装部队特种作战部队在民族抵抗发展中将发挥的特殊作用。北约准备就相关法律草案（第 5557 号）提供专家支持，乌克兰最高拉达正在审议该草案。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/zastupnik-kerivnika-ofisu-prezidenta-roman-mashovec-obgovori-69213>

俄罗斯：

6月18日，俄罗斯联邦委员会网站消息，俄联邦委员会外交委员会议员们致函欧洲委员会人权专员和欧洲安全与合作组织少数民族问题高级专员，提请相关负责人注意乌总统于2021年5月18日提交给最高拉达的“乌克兰原住民法”草案。该草案一旦通过就意味着生活在乌境内的俄罗斯族、白俄罗斯族、匈牙利族、保加利亚族、摩尔多瓦族、犹太族等少数民族都不再被承认是该国的原住民，将不再享有乌原住民的相关权利。议员们呼吁相关负责人对该法律草案进行原则性评估，敦促乌当局将其从最高拉达撤出，因为它具有歧视性，侵犯少数民族的权利，使他们与所谓的“原住民”处于不平等地位，这将会导致民族冲突加剧。

<http://international.council.gov.ru/events/news/127910/>

7月

乌克兰

7月2日,乌克兰国防部网站消息,乌国防部长安德烈·塔兰宣布,到今年年底美国将将三艘岛屿级巡逻艇移交乌克兰,作为美对乌援助的一部分。船只将配备美国制造的舰船系统,30毫米大炮、光电控制系统等的战斗模块。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/07/02/andrii-taran-by-the-end-of-the-year-we-will-form-a-division-of-island-class-boats-with-the-help-of-the-usa/>

7月2日,乌克兰国防部网站消息,乌国防部长安德烈·塔兰在在立陶宛维尔纽斯举行的乌克兰改革问题联合研究中心(URC)乌克兰改革国际会议的安全和国防部门改革小组会议上指出,乌克兰正在改革国内武装部队以匹配北约标准,包括价值观、武器、制服、军队制度、相互联络性以及共同外敌——俄罗斯。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/07/08/much-closer-to-nato-than-some-allies-%E2%80%93-andrii-taran-on-reforms-in-ukraine-during-the-international-conference-in-vilnius/>

7月2日,乌克兰国防部网站消息,本周“海风-2021”演习正式结束。由乌克兰和美国共同主办的海风多国演习共有30多个国家参加,总共约有5000名人员、30艘舰艇、40架飞机、18个特种部队和潜水队参加了海上、陆地和空中的演习。自6月28日演习开始以来,军舰已经行驶了12000多英里,潜水员已经进行了330多次潜水,飞行员在空中飞行了80多个小时。乌克兰和美国海军陆战队以及摩尔多瓦和格鲁吉亚军事人员一起在乌克兰的三个地区进行陆地活动。演习期间,巡逻艇斯洛维扬斯克(Slovyansk),斯塔罗比尔斯克(Starobilsk)和乌克兰海军公司根据北约标准进行了自我评估,乌克兰水手和海军陆战队员已经证明有能力作为多国部队的一部分,根据北约的标准执行共同任务。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/07/12/the-minister-of-defence-of-ukraine-andrii-taran-thanked-the-participants-of-sea-breeze-2021-for-the-effective-accomplishment-of-their-missions/>

7月7日，乌克兰总统网站消息，弗拉基米尔·泽连斯基希望美国帮助乌克兰结束顿巴斯战争。他表示希望扩大诺曼底形式，或者在诺曼底模式框架下创建平行的谈判形式，改变和平进程。他希望能乌克兰问题的解决上得到美国的加入与支持。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-ukrayini-hotiv-bi-sh-ob-ssha-dopomogli-pripiniti-vi-69385>

7月7日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰、立陶宛和波兰在卢布林三角框架内签署了合作路线图，确定了三方在政治对话、安全与防御、能源安全、网络安全、抗击疫情、文化和人道主义、经济与基础设施发展、战略沟通与混合威胁对抗方面的合作事宜。

<https://mfa.gov.ua/en/news/road-map-cooperation-between-ukraine-r-public-lithuania-and-republic-poland-within-lublin-triangle>

7月12日，乌克兰总统网站消息，弗拉基米尔·泽连斯基在与德国总理安格拉·默克尔在柏林与媒体代表会晤时呼吁所有国家应对俄罗斯施加压力，要求以诺曼底形式举行会议。默克尔则表示，明斯克协议的实施进展缓慢“乌克兰在接触线上开设了许多检查站，不幸的是，卢甘斯克和顿涅茨克地区的分离主义者并没有这样做”。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/vsi-krayini-mayut-tisnuti-na-r-osiyu-v-pitanni-provedennya-zu-69485>

7月16日，乌克兰总统网站消息，乌克兰最高拉达应泽连斯基提议通过了《国家抵抗基础法》和关于《乌克兰武装部队人数法》

修正案，这将极大的提高乌克兰的国家防御能力。《民族抵抗基础法》预估了保卫领土和抵抗运动发展的可能性，引入了为乌克兰公民准备民族抵抗的制度。“民族抵抗”即全民参与反抗侵略者，“保卫领土”将在战斗之外在乌克兰全境进行，“抵抗运动”将在临时占领区进行。《乌克兰武装部队人数法》规定将乌克兰武装部队的兵力限制增加至 11000 人，其中 10000 人是领土防御人员，1000 人是特种部队，旨在确保完成《国家抵抗基础法》规定的任务。这些法律的通过将尽快提高乌克兰在俄罗斯-乌克兰战争中的防御能力。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/zakoni-pro-nacionalnij-sprotiv-ta-pro-zbilshennya-chiselnost-69553>

7 月 23 日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部发布了关于俄罗斯中央选举委员会决定让顿涅茨克和卢甘斯克州临时被占领土居民参加议会选举的声明。声明中表示，乌克兰外交部坚决抗议俄罗斯中央选举委员会决定通过电子投票方式让顿涅茨克和卢甘斯克地区临时被占领土的居民参加定于九月举行的俄罗斯联邦议会国家杜马选举的行为。该行为违反了国际法、乌克兰宪法和乌克兰现行立法。为此乌克兰呼吁国际社会对俄罗斯这一行为进行谴责，加强对俄罗斯的政治外交压力。

<https://mfa.gov.ua/en/news/statement-mfa-ukraine-regarding-decision-central-election-commission-russia-engage-population-temporarily-occupied-territories-donetsk-and-luhansk-regions-parliamentary-elections>

7 月 27 日，乌克兰总统网站消息，乌总统发言人谢尔盖·尼基福罗夫在周二的新闻发布会上表示，自 2020 年 7 月 27 日《顿巴斯全面全面停火协定》生效以来，乌克兰东部的炮击和死亡人数减少了一半，受伤人数减少了三倍多。“今天是实行停火的周年纪

念日，在 2020 年 7 月 27 日之前的一年里，发生了 4000 多起枪击事件，88 人死亡，500 人受伤。在过去的一年里，从 2020 年 7 月 27 日至今，有 2000 次炮击，45 人死亡，150 人受伤”。除此之外他表示泽连斯基准备以诺曼底形式与普京会晤。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/za-rik-vid-zaprovadzhennya-rezhimu-pripinennya-vognyu-na-don-69741>

7 月 28 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基认为，结束顿巴斯战争和归还临时被占领土的问题不取决于乌克兰地方政府的改革，并不完全取决于“权力下放”，而取决于俄罗斯联邦的立场，以及包括诺曼底形式参与者在内的国际伙伴对乌克兰的支持。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/rozvyazannya-pitannya-donbasu-zalezhit-ne-vid-decentralizaci-69765>

7 月 28 日，乌克兰国防部网站消息，乌国防部长安德烈·塔兰被乌克兰内阁批准授权签署《乌克兰和美国政府关于研究、开发、试验和评估项目协定》。该协定将给乌克兰提供以下机会：对武器和军事装备及其单个部件的发展进行联合研究；获取有关先进防御技术及其发展的信息；使用乌克兰没有的工具和技术对军事装备进行测试；为乌克兰相关机构的研究吸引外国资金；通过在联合项目框架内与合作伙伴合作，增加乌克兰的研究潜力。该协议的实施将通过乌克兰国防部与美国国防部将签署的具体项目合同来执行。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/07/28/minister-of-defence-and-rii-taran-is-authorized-to-sign-the-agreement-between-the-governments-of-ukraine-and-the-united-states-on-projects-regarding-research-development-testing-and-evaluation/>

7月29日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基今日签署了《国家抵抗基础法》和《乌克兰武装部队人数法》修正案，他表示，这两项法律的通过表明乌克兰将积极进行防御活动，不再允许2014年的事件重演。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-pidpisav-zakoni-pro-nacionalnij-sprotiv-i-zbi-69809>

俄罗斯

7月2日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京应邀与法国总统马克龙通电话。双方围绕俄法国际事务领域合作问题广泛展开讨论，重点探讨了欧洲的安全和稳定问题。针对俄欧关系，双方认为，如果俄与欧盟可以建立建设性关系，将有助于解决包括网络安全、打击国际恐怖主义、医疗保健、气候和解决地区冲突在内的诸多问题。在讨论乌克兰内部危机时，两国领导人赞成加快谈判进程，俄方强调乌应充分履行义务，与顿涅茨克与卢甘斯克建立直接对话，是顿巴斯特殊地位合法化。普京向马克龙介绍了2020年11月9日和1月11日签署的纳戈尔诺-卡拉巴赫三边协议执行进展情况。谈及利比亚问题，双方强调愿意在利比亚所有主要力量的参与下进一步推动其政治进程。普京也谈到了6月16日在日内瓦举行的俄美首脑会议的主要成果。俄法两国总统还就经贸、能源、文化和人道主义领域的双边合作议题展开了讨论。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/66055>

7月6日，俄罗斯杜马网站消息，俄罗斯代表团在维也纳参加欧安组织议会大会时，因一项涉俄决议违反投票规则而离席以示抗议。该涉俄法案由乌克兰代表提出。俄代表团团长、杜马副主席托尔斯泰称，决议是否通过取决于投赞成票人数是否达到大会所有成员的2/3，而不是在场议员的2/3。他还表示，这并非欧安组

织违反规定的先例，其做法只会损害其作为最大国际组织的声誉，并有损其决策的合法性，俄罗斯代表团没有必要继续留在现场。

<http://duma.gov.ru/news/51973/>

7月22日，俄罗斯外交部网站消息，俄罗斯根据《保护人权和基本自由公约》第33条针对乌克兰向欧洲人权法院提请国家间诉讼，俄外交部就此表发声明。声明中指出，乌方推行政策歧视俄语使用者，包括剥夺教育权利、迫害记者和媒体、打着反恐行动的旗号对顿巴斯地区居民实施系统性暴行。乌方的种种行为使俄方别无选择，只能诉诸国际法庭机关。俄方呼吁国际社会能够关注乌克兰人权局势，俄方希望欧洲人权法院可以摒弃政治化态度，公正处理俄方申诉，并对俄方提交的材料和证据进行彻查。

https://www.mid.ru/ru/press_service/spokesman/official_statement/-/asset_publisher/t2GCdmD8RNlr/content/id/4825996

8月

乌克兰

8月2日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部长德米特里·库列巴发表了一篇外交事务文章，文章中主要表达了两点内容：乌克兰不应再被视为“后苏联空间”国家；对乌克兰来说，加入北约的工作是当务之急。

<https://mfa.gov.ua/en/news/dmytro-kuleba-ukraine-part-west-nato-and-eu-should-treat-it-way>

8月5日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在接受《家》（«Дом»）电视台采访时表示，乌克兰不会放弃生活在被占领区域上的公民，他们必须客观的了解乌克兰的局势。

为此乌克兰推出了《家》（«Дом»）电视频道，用俄语向被临时占领区和控制地区人民广播信息。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-pro-gromadyan-na-okupovanih-teritoriyah-69985>

8月11日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基签署了第348/2021号法令“关于乌克兰在2025年之前的欧洲-大西洋一体化通信战略”。该文件旨在国家和公民间建立系统的信息互动模式，向每个乌克兰人传达乌克兰加入欧盟的内容和实际价值，乌克兰实施改革的必要性及其与欧洲大西洋一体化之间的关系。预计该战略将推动乌克兰加入欧盟的进程并在国际社会获得相应层面的支持。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-zatverdiv-strategiyu-komunikaciyi-z-pita-70061>

8月16日，乌克兰国防部网站消息，乌克兰国防部长安德烈·塔兰在基辅会见了美国国会代表团。据国防部长说，预计在即将举行的首脑会议期间签署关于国防领域合作的双边协定。乌克兰和美国目前正在密切合作，以确定在发展乌克兰国家安全和国防能力方面的优先合作领域。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/08/16/the-minister-of-defence-of-ukraine-received-a-delegation-of-the-congress-of-the-united-states-of-america/>

8月18日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统办公室副主任罗曼·马绍维茨会见了英国驻乌克兰特命全权大使梅林达·西蒙斯，双方讨论了两国在安全、国防和军事技术领域合作的相关问题。马绍维茨强调，必须加强双边合作，以加强乌克兰国家的防御能力，并接受英国的实际援助。西蒙斯指出，必须尽早投资一些有

前途的项目，以最大限度地提高英国援助的效力。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/roman-mashovec-obgovoriv-z-poslom-velikoyi-britaniyi-perspek-70133>

8月19日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在接受克里米亚乌克兰即记者采访时表示，乌克兰将实施一项大型的海军发展计划，到2035年前组建大型的舰队。泽连斯基指出，乌克兰正在建设用于海军的基础设施，例如小型潜艇、护卫舰和军舰并计划开始发展海军基地。他表示“第一个海军基地将建在别尔江斯克，该项目得到了英国的全力支持”。此外，泽连斯基还表示，乌克兰增加了黑海和亚速海地区的北约舰队数量。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/v-ukrayini-do-2035-roku-plan-uyetsya-pobuduvati-novij-vijskov-70149>

8月22日，乌克兰国防部网站消息，乌总统泽连斯基强调，乌克兰将恢复和加强其海军舰队以解除黑海和亚速海地区的封锁。为此乌克兰已经得到了英国的支持，将在8月31日与拜登会谈中谈论该问题。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/08/22/ukraine-will-build-the-naval-fleet-to-unblock-the-black-sea-azov-region-head-of-state/>

8月23日，乌克兰总统网站消息，克里米亚平台的首届峰会于基辅开幕，它将成为制定和通过关于乌克兰半岛脱离占领的国际决定的中心，共有46个国家参会，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基还对俄罗斯发出参会邀请，但俄罗斯并未出席。泽连斯基表示，克里米亚平台参与者的联合声明明确规定不承认俄罗斯非法吞并克里米亚，有义务考虑对俄罗斯实施额外的政治、外交和限制性制裁。在发生进一步侵略的情况下，所有参与该倡议的国家

共同努力加强黑海地区的安全与稳定。会上泽连斯基还与欧洲理事会主席查尔斯·米歇尔进行了谈话，泽连斯基表示希望能尽快签署并实施《共同航空空间协定》，期待欧盟专家对乌克兰计量机构和标准化进行第二阶段评估，以推动工业免签证协议达成。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-ukrayini-vidkriv-ina-vguracijnij-samit-krimskoyi-pl-70269>

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-ukrayini-zaprosiv-rosiyu-pidpisati-deklaraciyu-kri-70285>

<https://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-ukrayini-obgovoriv-z-prezidentom-yevropejskoyi-rad-70309>

8月27日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基确定了《乌克兰外交战略》，这是乌克兰独立30年来在泽连斯基担任总统期间第一次收到一份外交政策的系统性战略文件。该战略有254项条款，详细定义了乌克兰外交政策的方向、变数和优先事项。外交政策的优先事项为：确保乌克兰的主权和领土完整；反击俄罗斯联邦的侵略政策；加入欧盟和北约的进程；保护海外乌克兰公民的权益；促进乌克兰出口和吸引外国投资；乌克兰的技术和环境改造；促进乌克兰在国家上的正面形象。该战略使乌克兰有可能实施一项全新的外交政策，即在解决特定外交政策任务的国家利益的基础上发展国际关系。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-zatverdiv-strategiyu-zovnishnopolitichnoyi-di-70413>

8月27日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在与摩尔多瓦、罗马尼亚和波兰总统在基什尼奥夫举行的多边会议后向媒体发表的声明中宣布，乌克兰主动加强黑海国家海军的互动，邀请罗马尼亚和摩尔多瓦的同事也加入这一倡议。此外还一贯主张加强北约部队和设施在黑海地区的存在，扩大联合

演习和训练。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ukrayina-vistupaye-za-posilennya-vzayemodiyi-prichornomorski-70409>

8月31日，乌克兰国防部网站消息，乌国防部长安德烈·塔兰与美国国防部长劳埃德·奥斯汀签署了《乌克兰和美国政府关于研究、开发、试验和评估项目协定》。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/08/31/andrii-taran-and-lloyd-austin-signed-the-ukraine-u-s-intergovernmental-agreement-on-research-development-testing-and-evaluation-projects/>

俄罗斯：

8月19日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部发言人扎哈罗娃就美国和北约在俄边境地区增加军事基础设施发表评论称，欧洲没有任何无法解决的军事政治问题需要在这些领域部署军事力量，北约在俄西部边境增加军事部署的趋势实则另有所图。北约持续在波罗的海领空执行巡逻任务，其飞行范围接近俄边境。在加里宁格勒州地区，携带导弹武器的北约舰船也时常进入波罗的海。基辅定期有北约参与举行带有侵略性的军事演习，并积极改建军事基础设施。8月10日，乌克兰副总理阿列克谢·列兹尼科夫声称可以在该国部署美国的防空系统，这再次证明了，基辅不愿意履行明斯克协议。扎哈罗娃表示俄方将会密切关注局势，如果美国和北约采取进一步行动破坏欧洲大陆的安全基础，俄将被迫采取必要措施，以保障自身国家利益。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4842371

9月

乌克兰

9月1日，乌克兰总统网站消息，在泽连斯基访美工作中签署了关于战略防务伙伴关系、科技合作、航天安全、信息保护、边境安全等多项协议，美乌两国国防部就国防伙伴关系的战略基础达成了框架协议。《国防伙伴关系战略框架协议》重申了乌克兰-美国双边国防关系的关键原则并设定了雄心勃勃的目标，为此两国国防关系将侧重于确认双边安全合作以及美国的支持，包括提供全面的培训和演习计划以帮助乌克兰对抗俄罗斯的侵略；根据北约原则和标准改革乌克兰国防部门；促进乌克兰国防工业发展战略的实施和改革的实施，以满足乌克兰武装部队的需要；深化两国在黑海地区的合作，确保航行自由；有效应对所有军事活动领域的威胁和挑战；加强网络安全领域合作。乌克兰政府与美国政府还签署了一项关于研究、开发、测试和评估项目的协议，该协议使乌克兰研究机构能够参与美国的项目，并根据北约成员国的标准，在第三国市场推广两国的产品和服务。此外，乌克兰国家航天局与美国国防部太空司令部签署了一项谅解备忘录，内容涉及太空飞行安全领域的合作以及提供有关太空态势感知的服务和信息。乌克兰国家特殊通信和信息保护服务管理局与美利坚合众国国务院就安装安全通信线路达成了一项协议，规定将铺设一条安全的通信线路为美乌之间提供稳定的特殊通信渠道。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/u-prisutnosti-prezidenta-pidpisano-ugodu-yaka-viznachaye-nov-70461>

9月1日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基会见了美国总统约瑟夫·拜登。双方谈论了顿巴斯局势、克里米亚问题、黑海和亚速海安全以及乌克兰入欧的进程问题，此外泽连斯基还对拜登提供的200多万剂疫苗和6000万美元的援助

表示了感谢。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-rozpochav-zustrich-z-prezidentom-ssha-dz-70501>

9月1日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部发布了《关于美乌战略伙伴关系的联合声明》。声明中表示，美国将在乌东局势、深化战略防御、加入北约和欧盟、安全援助、国防和安全部门改革、网络安全、空间态势感知方面支持乌克兰并展开合作。此外美国还将支持乌克兰“民主、正义和人权”的发展；在能源安全与气候危机方面，在经济发展和抗击疫情方面展开合作。

<https://mfa.gov.ua/en/news/spilna-zayava-shchodo-strategichnogo-partnerstva-ukrayini-ta-spoluchenih-shtativ-ameriki>

9月2日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部发布了关于俄罗斯打算不延长欧安组织观察团在俄罗斯古科沃和顿涅茨克检查站的任任务期限的声明。声明中提到了俄罗斯在9月2日在欧安组织常设理事会会议上不支持欧安组织内部关于延长古科沃和顿涅茨克观察团任任务期限的共识。乌方认为俄罗斯这一行为旨在蓄意破坏《明斯克协定》，认为俄罗斯有可能向顿涅茨克和卢甘斯克地区临时占领领土供应武器、军事装备、弹药、正规部队和雇佣军，从而导致局势升级。乌克兰对俄罗斯的这一决定表示强烈谴责，要求其充分履行明斯克协定，通过政治和外交手段解决武装冲突。

<https://mfa.gov.ua/en/news/zayava-mzs-ukrayini-pro-namir-rosiyi-ne-prodovzhuvati-mandat-misiyi-sposterigachiv-obsye-na-rosijskih-prikordonnih-punktah-propusku-gukovo-i-doneck>

9月10日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在基辅举行的雅尔塔欧洲战略 YES 头脑风暴会议上表示，

他希望举行诺曼底模式参与国领导人的实质性峰会，最终将取得具体成果，结束顿巴斯战争。关于对普京的态度问题，他表示希望双方进行实质性的会晤。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-rosiya-ne-hoche-shvidkogo-zakinchennya-v-70601>

9月15日，乌克兰总统网站消息，由于弗拉基米尔·泽连斯基总统访问美国期间达成的协议，乌克兰可以获得新的防空和导弹防御系统，特别是“铁穹”反火箭弹系统。美国国会议员斯科特·富兰克林对2022年国防预算草案进行了相应修正，得到美国国会两党支持，法案提议向乌克兰提供2.75亿美元军事援助，不含防空系统。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/persh-rezultati-vizitu-volodimira-zelenskogo-do-ssha-ukrayi-70669>

9月17日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部发布了关于俄罗斯在乌克兰临时占领区非法组织和举行选举的声明。声明中指出，俄罗斯在克里米亚、塞瓦斯托布尔举行的国家杜马选举和投票违反了国际法，严重侵犯了乌克兰的主权和领土完整。乌克兰认为克里米亚、塞瓦斯托布尔、顿涅茨克和卢甘斯克地区持有非法签发的俄罗斯护照的乌克兰公民参加这些选举的人，将按照乌克兰的规定承担法律责任。

<https://mfa.gov.ua/en/news/statement-ministry-foreign-affairs-ukraine-illegal-organization-and-holding-russian-federation-elections-temporarily-occupied-territories-ukraine>

9月30日，乌克兰国防部网站消息，乌克兰国防部与土耳其贝拉克塔防御（Bayraktar Savunma）签署了一份合作备忘录，内容涉及联合培训和提供测试中心的建设和技术，用于无人机的维护、

维修、现代化和培训与使用贝拉克塔（Bayraktar）无人机相关的人员。据国防部称，下一步将是建立乌克兰-土耳其的无人机生产基地。贝拉克塔（Bayraktar）计划投资自有资金在乌克兰建设无人机工厂，乌克兰专家将在那里工作。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/09/30/ukraine-and-turkey-signed-a-memorandum-on-construction-of-joint-drone-training-and-testing-center/>

俄罗斯

9月2日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部发言人扎哈罗娃举行了例行简报会。针对阿富汗问题，她指出美国从阿富汗仓皇撤军不仅未缓解阿富汗局势，反而使事情更糟，随着塔利班运动的逐步发展，阿富汗国内局势将会发生根本性的变革，俄方支持塔利班早日组建一个包括少数民族在内的阿富汗所有民族政治力量参与的包容性联合政府。与此同时俄罗斯对阿富汗的人道主义状况表示担忧，正在考虑向喀布尔运送俄罗斯人道主义援助的可能性。针对9月1日美乌领导人白宫会晤，扎哈罗娃表示，主权国家有权自由发展国家间关系，但美国将乌克兰作为反俄武器可能对乌克兰导致可悲的后果。乌克兰作为独立的主权国家在发展对完关系时应以本国人民的意愿和利益为导向，而不是执行美国当权派的主张。对于美乌会谈后美国向乌克兰提供6000万美元“军事援助”的事实，她认为这首先违反了《明斯克协定》，其次是美国将乌克兰作为对俄罗斯实施非法限制、施加政治压力和维持俄边境紧张局势的工具，最后她呼吁国际社会承认乌克兰内战的事实，并对其采取武器禁运的措施。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4851800#1

9月21日，俄罗斯外交部网站消息，俄外交部发言人扎哈罗

娃举行了例行简报会。针对乌克兰媒体自由状况逐步恶化，扎哈罗娃表示，乌克兰内部的信息独裁并未得到国际社会和乌克兰“监护国”的充分重视。我们呼吁获得授权的国际机构，包括欧安组织媒体自由代表、教科文组织和其他专门机构，对乌克兰这一地区的事态进行原则性评估，并敦促乌当局履行本国义务，保护言论自由和意见多元。我们要求乌克兰当局结束对自由独立的乌克兰新闻业和异议人士的迫害。针对乌克兰推出明斯克协议的行为，她表示，今年8月9日最高拉达提出的“关于过渡时期的国家政策”法律草案不仅与“一揽子措施”相矛盾，还意味着乌克兰退出了明斯克协议，谈判进程被打断。她认为，德法两国有能力作为中间人以“诺曼底模式”履行解决顿巴斯冲突的义务，并对国际社会发出呼吁，敦促乌克兰当局停止破坏明斯克协议。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4863920#15

10 月

乌克兰

10月3日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基表示希望在诺曼底模式下以一对一的形式与普京会面。目前俄方并未做出正面回应。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-gotovij-do-zustrichi-z-volodimirom-putinim-ya-70905>

10月3日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基表示要发展基础设施和吸引投资来有计划地促进乌克兰东部地区的经济增长。为此计划在顿巴斯再建造两个机场来临时替代顿涅茨克和卢甘斯克机场。他指出已经找到了一个机场选址，

它将保证与马里乌波尔的空中通信，但由于安全问题，不可能在城市当地建造机场。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/kompleksnij-plan-transformaciyi-ukrayini-maye-spriyati-zrost-70909>

10月15日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基总统主持了国家安全和国防委员会会议，批准了《乌克兰国防计划》，会议还审议并通过了《乌克兰信息安全战略》，其中包括打击俄罗斯宣传的措施。乌克兰国家安全和国防委员会还决定对参与克里米亚、顿涅茨克、卢甘斯克地区组织和举行非法投票的一些人采取特别经济和其他限制性措施。据称，共有237人受到了制裁，其中大多数是在这些地区上组织伪选举进程的选举委员会成员。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/rnbo-pid-golovuvannyam-prezidenta-zatverdila-plan-oboroni-uk-71117>

10月18日，乌克兰外交部网站消息，乌外交部发言人奥列格·尼科连科就欧安组织特别监测团在乌克兰临时占领领土的工作障碍发表了评论。他表示俄罗斯企图阻挠欧安组织特别监测团在乌克兰临时被占领土上的活动是不可接受的，对欧安组织顿涅茨克特别监测团监测员的阻挠和施加压力，是俄罗斯破坏明斯克协定和使武装冲突升级行为的一部分。为此乌克兰呼吁俄罗斯严格履行义务，特别是停止对欧安组织特派团国际监测员的挑衅，解除对他们行动的封锁，确保不受阻碍地进入顿涅茨克和卢甘斯克地区的临时被占领土，并保障其安全。

<https://mfa.gov.ua/en/news/komentar-rechnika-mzs-ukrayini-olega-nikolenka-shchodo-pereshkodzhannya-diyalnosti-specialnoyi-monitoringovoyi-misiyi-obsye-na-timchasovo-okupovanih-teritoriyah-ukrayini>

10月20日，乌克兰国防部网站消息，乌克兰和美国国防部代表团在基辅会晤。乌国防部长安德里·塔兰指出，两国正在制定实施《美乌战略防御框架》路线图，并正在引入建立基本模式的项目以提高海陆空以及网络空间的防御能力。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/10/19/delegations-of-the-defense-ministries-of-ukraine-and-the-united-states-met-in-kyiv/>

俄罗斯

10月6日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京召开了能源发展视频会议。针对今年欧洲天然气价格暴涨现象，普京指出除了欧洲能源需求加大、天然气储备下降、风电发电量不足外，欧洲委员会减少长期合同，转向期货交易的措施对天然气价格影响巨大。普京认为这一政策没有考虑到市场的具体情况，增加了市场中的不确定性，是一个巨大的错误。对于俄罗斯过乌克兰的输气管道，普京表示俄罗斯将继续履行合同过境输气合同，并在今年9月已经增加了8%的运输量。针对欧洲“供暖危机”致使“碳中和”难以完成的现象，普京建议建立适当的对话机制，协调世界能源市场各方的利益，不能牺牲别国来达成本国的“碳中和”。为了稳定欧洲天然气市场，普京已经向政府发出命令提议实施一个试点项目，从俄罗斯石油公司的资源中出口100亿立方米的天然气以稳定欧洲天然气市场。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/66866>

11月

乌克兰

11月2日，乌克兰国防部网站消息，乌克兰国家边界附近安全

局势行动信息中心发布了消息。据乌克兰国防部情报，截至 2021 年 11 月初，一支总约有 90000 名士兵的特遣部队集中在乌克兰边境附近和俄罗斯领土的临时占领区，它包括俄罗斯南部和西部军区的第 8 和第 20 集团军，以及部分俄罗斯黑海舰队人员。此外，俄罗斯部队第 4 和第 6 集团军以及俄罗斯空军和太空兵防空部队的单独单位和师驻扎在乌克兰边界附近。俄罗斯占领军的两个军团部署在顿涅茨克州和卢甘斯克州的临时占领区并开展行动。2021 年下半年，俄罗斯武装部队司令部在乌克兰边境附近进行了一系列大规模的指挥和参谋演习。它们涉及南部和西部军区，以及中央军区第 41 集团军和俄罗斯联邦武装部队空降兵的独立单位和师。在完成这些作战训练任务后，第 41 集团军的部队和小分部仍然部署在俄罗斯的欧洲部分，特别是在斯摩棱斯克州叶利尼亚市附近，距离与乌克兰的国家边界约二百六十公里。
<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/11/03/center-for-operational-information-on-the-security-situation-near-the-state-border-of-ukraine/>

11 月 3 日，乌克兰国防部网站发布了截至 2021 年 11 月 3 日 11.00 的联合部队行动地区的最新情况。乌方记录了俄方违反停火的 7 次行为，其中 2 次使用了明斯克协议禁止的武器，一名乌克兰士兵阵亡，乌克兰开火回应，在将近 7 公顷的范围内进行了排雷活动，转移了 151 件物品以处理爆炸物。
<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/11/03/update-of-the-situation-in-the-joint-forces-operation-area-as-of-11-00-november-3-2021/>

11 月 3 日，乌克兰总统办公室副主任罗曼·马绍维茨会见了加拿大驻乌克兰大使拉里萨·加拉扎，讨论了乌克兰周围的安全局势以及进一步发展乌克兰-加拿大安全和防务合作的方法。双方讨论了进一步发展乌克兰国防部队改革、改善乌克兰武装部队人事

政策、实施空间领域的联合项目、向乌克兰提供审议和后勤援助方面进一步发展合作的方式和实际步骤，此外加拿大大使提请注意需继续再乌克兰执行 UNIFIER 军事训练任务的问题。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/roman-mashovec-obgovoriv-z-poslom-kanadi-v-ukrayini-bezpekov-71413>

11月16日，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基会见了正在基辅进行工作访问的英国国防部长本·华莱士。泽连斯基对乌克兰和英国签署了17亿英镑的官方信贷支持双边框架协议以发展乌克兰舰队能力表示欢迎。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-proviv-zu-strich-z-ministrom-oboroni-veli-71581>

11月开始，乌发布联合部队行动地区情报，共记录了俄方违反停火的133次行为，其中45次使用了明斯克协议禁止的武器，8名乌克兰士兵阵亡，1名医务人员阵亡，10名乌克兰士兵受伤，乌克兰开火作为回应。俄方主要使用82毫米和120毫米迫击炮、自动重型榴弹发射器、152毫米榴弹炮和重机枪进行了开火，还使用了无人机Orlan-10。

<https://www.mil.gov.ua/>

俄罗斯

11月5日，俄罗斯外交部网站消息，俄罗斯联邦常驻欧安组织代表A.K.卢卡舍维奇在欧安组织常设理事会关于乌克兰局势恶化和乌克兰当局继续不遵守明斯克协定的会议上发表了讲话。讲话中指出，乌克兰东部局势依旧紧张，基辅方面再次走向了武装挑衅的道路，这不利于明斯克协议的执行和东顿巴斯地区的和平。俄罗斯呼吁乌克兰的外部管理者和欧安组织专门机构，在实际行动上，帮助该国当局履行其国际法律义务。对破坏一揽子措

施行为的无视破坏了乌克兰内部危机的可持续解决的前景。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4923399

11月9日，俄罗斯国防部网站消息，俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古将军与俄罗斯武装力量领导人举行了电话会议。会上绍伊古回忆说，11月1日至3日俄罗斯总统普京在索契与国防部和国防工业综合体的领导人举行了一系列会议，考虑采取措施充分应对俄罗斯边境局势变化。普京高度重视完善防空体系，强调要优先发展反导系统并向军队供应C-350, C-500, C-550系统。会议上还讨论了海军部队的进一步升级，主要是为水面舰艇和潜艇配备“口径”巡航导弹和高超音速“锆石”反舰导弹。此外还考虑了发展机器人综合体，作为军队建设的优先事项之一。

https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12392797@egNews

11月15日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与法国总统马克龙通电话。针对白俄罗斯与欧盟国家的边境局势，普京强调波兰边防卫队对难民的严酷对待，并指出欧盟和白俄罗斯领导人应就当前问题直接对话。双方对乌克兰内部冲突的解决进程表示不满，指出顿巴斯周围局势正在恶化。普京指出，美国及其盟国在黑海的大规模演习是对俄的挑衅，这会加剧俄与北约的紧张关系。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67109>

11月18日，俄罗斯外交部网站消息，俄罗斯外交部长拉夫罗夫在俄罗斯外交部扩大会议后对媒体问题的提问作了发言和回答。他指出，俄罗斯不寻求与西方进行对抗，而是着力寻找合作的机会，但西方并不打算在平等互利的基础上对待俄罗斯。俄方始终坚持遵守国际法，以联合国为中心解决国际问题，但西方国

家却没有做到这一点，反而将联合国变成了实现自身利益的舞台。针对自己与法德部长间的交流情况，拉夫罗夫指出，至于已经发表的通信往来，已经表现了乌克兰政府不想履行明斯克协议的实质。他表示俄方只有在获悉基辅方面执行明斯克协议中之前决定内容的情况写才会与法德进行面谈。针对黑海进一步升级的局势问题，拉夫罗夫表示俄总统普京已经对黑海局势做出了明确和详细的概述，西方国家希望通过种种行动挑衅俄罗斯，引起俄方行动，在借此将自己描绘成受害者。而这一切挑衅行为没有美国背后的支持都不会发生。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4946619

11月22日，俄罗斯总统网站消息，俄总统普京与意大利总理马里奥·德拉吉通电话。针对白俄罗斯与欧盟国家的边境局势，普京指出，波兰卫队残酷对待移民的事实违反了保护难民权利的国际义务。针对乌克兰内部冲突，普京指出，基辅仍拒绝执行明斯克协议及“诺曼底模式”下的协议，并使用禁用武器蓄意升级顿巴斯局势。在能源合作方面，普京称俄已准备好向欧洲长期供应天然气，包括利用“北溪2号”天然气管道。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67165>

11月29日，俄罗斯外交部网站消息，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃就欧盟委员会官员关于俄罗斯对顿巴斯的人道主义支持的声明向媒体提出的问题作出回应。扎哈罗娃表示，欧盟自乌克兰冲突以来表现出政治偏见，不仅于乌克兰政府站在一起，还对他们不愿执行明斯克“一揽子措施”的行为视而不见。而俄总统11月15日第657号法令“关于向乌克兰顿涅茨克和卢甘斯克地区某些地区人民提供人道主义支助”，却是出于保护人权的考虑、国际人道主义法的原则和准则，并作为例外予以通过，以求“政治

解决"乌克兰问题，俄罗斯将继续向乌克兰东部的居民提供人道主义援助。此外，根据《一揽子措施》第 11 条，东顿巴斯有权根据特殊地位立法与俄罗斯联邦各地区进行跨界合作，基辅应协助此类区域间合作，因此俄罗斯的行动绝不违反明斯克协定。她呼吁欧盟再次认真阅读联合国安理会第 2202（2015）号决议，该决议批准了明斯克的"一揽子措施"，并欢迎支持该宣言的"诺曼底形式"领导人宣言，并客观地审查乌克兰局势，避免影响在俄、德国、法和欧安组织的调解下和平解决乌克兰内部冲突的进程。

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4975267

12 月

乌克兰

12 月 1 日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基强调，他准备与俄罗斯领导人进行直接谈判，以建立和平和归还暂时占领的乌克兰领土。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-mi-ne-zmozhe-mo-zupiniti-vijnu-ta-povernuti-te-71813>

12 月 8 日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部发布了乌克兰-英国战略对话的联合公报。公报中表示，两国将在贸易、经济改革、气候变化与能源安全、国防与安全、国际冲突、文化与人文件流方面加强合作。就乌克兰东部地区局势问题，乌方表示两国之前已经签署了一项协议，英国给予了价值 17 亿英镑的援助以发展乌克兰海军增强计划。由英国牵头的多方捐助伙伴关系基金帮助为非政府控制的乌克兰领土最终重新融入社会做准备。

我们将在冲突专家之间建立工作层面的对话，英国将继续分享有关冲突和过渡时期司法问题的专门知识。

<https://mfa.gov.ua/en/news/joint-communique-ukraine-and-united-kingdom-ukraine-uk-strategic-dialogue-8-december-2021>

12月10日，乌克兰总统网站消息，总统办公室主任安德烈·叶尔马克指出，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基和美国总统约瑟夫·拜登的电话交谈富有成效和及时。据叶尔马克转述，拜登表示如果乌冬局势升级，美国将对俄罗斯实施前所未有的制裁。而乌克兰则提议恢复2020年7月商定的顿巴斯全面停火制度。此外叶尔马克还表示，美国已经决定积极参与东巴斯和平进程，它可以是和诺曼底框架平行的形式。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ssha-uhvalili-rishennya-buti-aktivnim-uchasnikom-mirnogo-pro-71953>

12月10日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在接受1+1电视台采访时说，他与拜登会谈中提到了与美国建立另一个平台的可能性。这个平台可以是独立的，也可以与诺曼底四方谈话进行合作。此外，泽连斯基指出，他们已经做出了一切努力使俄罗斯向美国表示俄方不会入侵乌克兰。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/glava-derzhavi-mi-zrobili-vse-shob-rosiya-sogodni-skazala-sh-71989>

12月15日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在布鲁塞尔会见了德国联邦总理奥拉夫·朔尔茨和法国总统埃马纽埃尔·马克龙。三方一致认为有必要继续以诺曼底形式积极展开工作，确保四方在2019年12月9日巴黎首脑会议上做出的决定得到执行。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-obgovoriv>

-z-federalnim-kanclerom-nimehc-72073

12月15日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在布鲁塞尔举行的第六届东部伙伴关系首脑会议期间与媒体交谈时表示，乌克兰已经为诺曼底四国会晤做好了准备；乌方希望恢复全面停火，释放被拘留人员和在边界线上开放两个检查站的问题；乌方还希望美国能够积极参与和平进程，担任主要角色，或通过与诺曼底模式平行的方式参与进来。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ukrayina-gotova-do-roboti-v-normandskomu-formati-takozh-vita-72089>

12月20日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、立陶宛总统吉塔纳斯·瑙塞达和波兰总统安杰伊·杜达进行了会谈。这是卢布林三角国家元首第一次面对面会晤，三方签订了联合声明，在乌克兰问题、乌克兰加入北约、北溪2号项目等方面达成了共识。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/ukrayina-litva-j-polsha-mayut-spilni-poziciyi-ta-pidhodi-do-72193>

12月21日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统办公室主任安德烈·叶尔马克在大使会议上向乌克兰大使通报了在明斯克进程框架内和以诺曼底形式进行的结束战争和解决顿巴斯局势的谈判进展情况。他指出，谈判最近进行得很艰难，但乌克兰正试图以不同的方式推动这一进程。尤其是乌方在三方联络小组内部提出了一些关键倡议：恢复停火、相互释放在押人员和开放过境点。还拟定了10个步骤以推动和平进程。此外总统办公室主任强调，美国当局已决定通过与诺曼底模式相平行的轨道参与乌克兰东部的解决进程。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/andrij-yermak-rozpoviv-ukray>

inskim-poslam-pro-stan-peremovin-72213

12月21日，乌克兰总统网站消息，三方联络小组今天举行会议，对缓和顿巴斯局势和开启和平进程持谨慎乐观态度。会议在根据2020年7月22日商定的有关措施框架内恢复停火的必要性达成了共识。乌克兰驻三方联络小组代表团代理第一副团长安德烈·科斯金表示，这是长时间以来第一次在顿涅茨克和卢甘茨克地区停火问题上感觉到希望。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/shodo-zasidannya-tristoronnoyi-kontaktnoyi-grupi-72237>

12月21日，乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基会见了代表民主党和共和党的20多名美国参议员和国会议员。讨论了乌克兰东部边界地区局势问题，泽连斯基强调现在最重要的时采取行动而不是说空话。

<https://www.president.gov.ua/ru/news/volodimir-zelenskij-proviv-videozustrich-z-grupoyu-amerikans-72269>

12月23日，乌克兰外交部网站消息，乌克兰外交部关于俄罗斯联邦对乌克兰主权的又一次国际非法行动的评论。据称，12月23日，俄罗斯未经乌克兰同意，派遣所谓的“人道主义车队”进入顿涅茨克和卢甘茨克的临时占领区，该派遣是通过俄罗斯边境检查站“顿涅茨克”和“马特维耶夫库尔汗”进行的，乌克兰边境和海关当局对此无法强制清关。

<https://mfa.gov.ua/en/news/komentar-mzs-ukrayini-u-zvyazku-iz-chergovim-vchinennyam-rosiyeyu-mizhnarodno-protipravnogo-diyannya-proti-suverenitetu-ukrayini>

12月28日，乌克兰国防部国防情报报告：今年12月，俄罗斯

继续在顿涅茨克和卢甘斯克地区临时占领区派遣人员与装备。俄方通过铁路和公路从俄罗斯领土向顿涅茨克和卢甘斯克陆军的部队运输燃料，军事装备，武器和弹药，电子战设备，无人驾驶飞行器，还利用的"人道主义车队"秘密供应军事装备。与此同时，俄罗斯大幅增加了对占领军部队的装甲战车的供应，包括俄罗斯维修设施的新型装甲战车和翻新车或升级车。此外，俄罗斯军人和雇佣兵被派往敌方部队填补某些军事专业的职位，主要是侦察官、狙击手、炮兵、信号员、电子侦察和电子战专家。

<https://www.mil.gov.ua/en/news/2021/12/28/defence-intelligence-of-ministry-of-defence-of-ukraine-reports/>

12月，乌继续发布联合部队行动地区情报，共记录了俄方违反停火的99次行为，其中24次使用了明斯克协议禁止的武器，4名乌克兰士兵阵亡，7名乌克兰士兵受伤，乌克兰开火作为回应。俄方主要使用82毫米和120毫米迫击炮、自动重型榴弹发射器、152毫米榴弹炮和重机枪进行了开火，并通过无人驾驶飞行器（UAV）投掷VOG-17手榴弹。

<https://www.mil.gov.ua/>

俄罗斯

12月7日，俄罗斯总统网站消息，弗拉基米尔·普京与美国总统约瑟夫·拜登进行了长时间的电视会谈。关于乌克兰问题，普京以具体例子说明了基辅旨在彻底废除明斯克协定和以"诺曼底形式"达成的协议的破坏性路线，对基辅对东巴斯的挑衅行为表示严重关切。拜登则强调了俄罗斯军队在乌克兰边境附近行动的所谓"威胁"性质，并概述了美国及其盟国准备在局势进一步升级时采取的制裁措施。普京回应说，北约正在试图开发乌克兰领土，并在俄罗斯边界上建立军事能力，这对俄罗斯来说是直接威胁。因此俄罗斯对获得可靠、合法的保障措施有着浓厚的兴趣，这些

保障措施排除了北约向东扩张和在俄罗斯邻国部署攻击性进攻性武器系统。双方同意就这些敏感问题进行实质性协商。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67315>

12月13日，俄罗斯总统网站消息，弗拉基米尔·普京与土耳其共和国总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安进行了电话会谈。针对乌克兰问题，双方指出，必须充分和严格遵守2015年明斯克一揽子措施和其他协定，包括“诺曼底形式”。普京仍提请注意，表示基辅继续破坏明斯克协定，乌克兰武装部队在冲突地区进行挑衅活动，使用拜拉克塔尔攻击无人机。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67269>

12月13日，俄罗斯总统网站消息，弗拉基米尔·普京与英国首相鲍里斯·约翰逊进行了电话会谈。关于乌克兰问题，普京认为乌克兰破坏明斯克协议，故意加剧接触线的局势，在冲突地区使用明斯克“一揽子措施”禁止的重型武器和攻击无人机，实施乌克兰歧视俄语人口的政策。这一切的背景是北约国家积极军事“开发”乌克兰领土，俄罗斯的安全受到了直接威胁。普京表示，有必要立即开始谈判，以达成明确的国际法律协定，排除北约向东进一步推进，并在邻国部署威胁俄罗斯的武器（尤其是乌克兰）。俄罗斯方面将提交有关文件草案。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67352#sel=5:1:j,5:1:j>

12月14日，俄罗斯总统网站消息，弗拉基米尔·普京与法国总统伊曼纽尔·马克龙进行了电话会谈。双方讨论了白俄罗斯与欧盟国家边界局势的问题，其中普京提请注意波兰和波罗的海国家违反保护难民权利的国际义务以及根据人道主义法规范解决移民危机的必要性。针对乌克兰问题，普京认为乌克兰违反了明斯克协议并举例论证，指出，乌克兰在一些西方国家的纵容下，故意

加剧接触线上的局势。此外，乌克兰正在使用现代武器，这对俄罗斯的安全构成直接威胁。普京强调要立即启动国际谈判和制定固定法律保证，排除北约进一步向东推进和在邻国（主要是乌克兰）部署威胁俄罗斯的武器。在最近与美国总统约瑟夫·拜登的视频会议上也讨论了这一点。

<http://www.kremlin.ru/events/president/news/67362>、

撰稿人：赵金伟 李倚 宋博

审稿人：宋博